

西安多个区域设置烟花爆竹回收点

可兑换生活用品和文创产品

12月21日,西安曲江新区曲江竞技中心烟花爆竹置换回收点,一名小朋友将手中的一盒摔炮递给工作人员。按照现场公示的置换规则,小朋友换到了一本粉色的“城墙唐小妃”文创笔记本。工作人员登记后,将回收的烟花爆竹统一收存。

近期,西安市结合《2025—2026年秋冬季大气污染治理攻坚行动方案》部署要求,在全市范围内进一步升级烟花爆竹管控措施。即日起至2026年2月16日(除夕),西安市在辖区镇街设立烟花爆竹回收点,通过物品置换的方式,

集中接收市民上交的烟花爆竹,引导鼓励市民将存储自用的烟花爆竹上交有关管理机构。

记者在曲江竞技中心置换回收点看到,回收置换按照5元、10元、30元、50元和100元五个标准进行,奖品涵盖文具、零食、文创产品以及演出门票兑换券等,烟花爆竹价值不同,对应的置换奖品也分为五个等级。

特意陪孩子前来的家长杨女士告诉记者,家中存放着一些去年剩下的摔炮,一直没有合适的处理方式,“放着不安全,扔了也不放心。现在有统一回收的地方,还能换点东西,

对我们来说是最好的选择。”

现场工作人员介绍,该回收点设立以来,每天都会有人前来咨询。回收的烟花爆竹会现场核验种类和价值,完成登记后统一处理。

记者了解到,目前西安市多个区域已设置烟花爆竹回收点。其中,高陵区泾渭街道泾渭中路社区的置换点列出了详细的烟花爆竹兑换清单,奖品包括抽纸、护手霜、牙膏、洗衣液等生活用品,方便周边居民就近参与。

曲江新区则设置了曲江池中和广场置换回收点和曲江竞技中心置换回收点,每日工作时间为9:30至

17:30,覆盖周边多个居民区和商圈。

同时,西安各区县、开发区先后发布专项通告,依据《中华人民共和国大气污染防治法》《烟花爆竹安全管理条例》等法律法规,细化管控标准与处罚措施。其中,个人在禁售禁放区域燃放烟花爆竹的,将由公安机关责令停止燃放,并处300元以上500元以下罚款;非法经营烟花爆竹制品的,由应急管理部门处2万元以上10万元以下罚款,并没收非法物品及违法所得;涉及非法生产、运输、储存烟花爆竹的,将依法从严惩处,构成犯罪的追究刑事责任。

本报记者 朱娜娜



“未来之星”竞逐赛场

12月20日至21日,西安市未央区青少年射击“未来之星”选拔赛在西航二中举行,赛事由未央区青少年体校主办。本次赛事吸引辖区12所中小学、2家射击俱乐部的185名7至13岁选手参赛。比赛分小学、初中两组,

设激光步枪、手枪等8个项目,首日开展赛前练习推广射击运动,次日进行正式比赛选拔人才。赛场上,种子选手与潜力新秀同台竞技,以精准发挥展现后备力量活力。

本报记者 马昭 摄

滑雪季 商家纷纷打出惠民牌

本报讯(雷培 记者 王嘉)“走,周末滑雪去,放松一下。”12月19日中午休息时间,在西安高新区某企业工作的赵雪向同事发出邀约,话音刚落,办公室里不少人纷纷响应,你一言我一语地讨论起雪场选择和优惠套餐。

如今,曾被贴上“小众高端”标签的滑雪运动,已成为不少人喜爱的冬日休闲新选择。从天然雪场,到市区内的室内恒温雪馆,

随处可见滑雪爱好者的身影:孩童们在教练的搀扶下蹒跚学步,在雪道上留下稚嫩的滑行轨迹;年轻人结伴而行,在飞驰与转弯间尽情释放活力,笑声响在雪场上空。

记者了解到,滑雪季各大滑雪场推出了不同的平价优惠。翠华山滑雪场,88元即可抢购3小时滑雪票,含门票、雪具及魔毯使用权限;128元日场不限时周末通用票,还

推出了不限次畅滑套票,满足“滑雪发烧友”的需求。工作人员介绍,目前仅开放了400米雪道。白鹿原滑雪场则推出59元夜场票、79元学生特惠票,用亲民价格吸引着不同年龄段的消费者。龙泉国际滑雪场为即将开园推出了大学生101元四人滑雪特惠票。

“以前总觉得滑雪是‘烧钱’的运动,装备、门票加起来成本不低。现在几十块钱就能玩一下午,性价比

太高了。”滑雪爱好者刘欣星告诉记者,自己作为滑雪“小白”,无需购置昂贵装备,雪场租赁的雪鞋、雪板、头盔等一应俱全,轻松就能开启冰雪之旅。

“滑雪不再是单纯的运动锻炼,更成为增进感情、放松身心的绝佳方式。”每年都会带孩子去滑雪的侯女士表示,周末带孩子滑雪,既能让他远离电子产品,又能锻炼身体、磨炼意志,一家人都玩得很开心。

危险废物“泄漏”现场处置

航天基地上演应急技能大比武

12月18日,2025年西安航天基地突发环境事件应急演练暨比武活动举行。活动由西安市生态环境局航天分局主办,西安隆基乐叶光伏科技有限公司、西安鸿宇光电技术有限公司、隆基绿能科技股份有限公司三家企业同台竞技、实战练兵。

本次演练以“危险废物(废酸/废碱)转运途中泄漏事件”为背景,模拟企业工作人员在厂区指定转运路线使用叉车转运约1立方米的废酸或废碱吨桶时,因操作不当或路面颠簸导致吨桶侧翻、桶盖破损、废液泄漏。部分废液沿地面漫流,并通过雨水井盖缝隙或未封闭接口进入厂区初期雨水管网,产生刺激性气味,存在污染厂区环境及外溢风险。

演练紧扣“实战、实效、实用”原则,采用全要素模拟、场景化推演和竞技化比拼方式,完整呈现从预警接报、应急启动、现场处置到事后恢

复的全过程。由专家组成的评审组围绕演练准备、响应流程、处置操作、协同配合及总结评估等多个维度进行严格考评,全面检验各企业应急队伍的快速反应、科学决策和协同作战能力。最终,西安隆基乐叶光伏科技有限公司获得优胜奖。

演练结束后,专家对活动进行点评,在肯定整体成效的同时,就处置流程优化、技术细节完善等方面提出针对性建议,强调要持续加强预案的动态管理和实战化训练。

西安市生态环境局航天分局相关负责人表示,本次演练组织有力、场景逼真、处置有序,达到了检验预案、锻炼队伍、提升能力的预期目标。要求各相关单位和企业以此演练为新的起点,牢固树立“平时常备、急时不乱”的底线思维,持续强化风险意识与协同效能,不断细化应急准备,推动航天基地环境应急管理体系从“被动处置”向“主动防



企业参演人员按规范穿戴防护服。

为有效应对突发环境事件、守护区域生态环境安全和公众健康积累了重要经验。

本报记者 陶颖

S2路今起调整

本报讯(记者 陶颖)12月21日,记者从西安公交集团获悉,按照西安市交通运输综合执法支队批复,S2路12月22日起调整。

S2路首末站:灞业大境—灞业大境,线路长度:2.5公里,首末班时间:工作日6:30—9:00;17:00—20:30,票制:实行无人售票两元一票制,可刷卡。

S2路由灞业大境发车,经长荣路、长荣北路、长乐东路、沁水路、长荣路至灞业大境单向顺时针运行。

线路设置站点4个:灞业大境、长乐坡、沁水新城西门、产业路长荣路口。

取消站点3个:开往长乐坡方向产业路长荣路口、沁水新城西门、长乐坡。

民警上门送饺子陪独居老人过冬至

“夏奶奶,我们来给您送冬至饺子啦!”12月21日,西安市公安局莲湖分局桃园路派出所社区民警孟江卫和辅警王向欣端着热气腾腾的饺子,敲门熟路地走进桃园社区夏奶奶家中。

今年82岁的夏奶奶独自居住,老伴多年前离世,子女都在山东工作,平日里只有自己生活。

“孟警官、小王,快进来坐!”看到熟悉的身影,夏奶奶脸上立刻堆满笑容,连忙转身去倒热水。孟江卫放下饺子,顺手拿起抹布擦了擦窗台的灰尘,王向欣则走到厨房查看了一下燃气阀门是否关紧。

“这是我们在所里和社区志愿者一起包的饺子,有萝卜猪肉和韭黄牛肉两种馅,都是您爱吃的,快趁热尝尝。”孟江卫把热腾腾的饺子递到夏奶奶手中。

“每年节假日你们都来,想得太周到了。”夏奶奶说。

孟江卫笑着摆摆手:“这都是我们应该做的。您记着,不管是大事小情,随时给我们打电话。”

据了解,三年来,桃园路派出所持续推进警社共治工作,针对辖区老旧小区多、独居老人多的特点,按照“莲心警务”工作机制,专门建立了孤寡老人、空巢老人档案,夏奶奶就是其中之一。

“我们联合社区工作人员定期上门走访,不仅要帮老人解决生活上的难题,更要排解他们的孤独感。”孟江卫介绍,除了夏奶奶,辖区还有11名独居老人被纳入重点关爱名单,派出所会联合社区随时关注老人的生活状况,同时开展防电信诈骗宣传,守护好老人的“钱袋子”。

“这些老人的子女大多在外地,我们多上点心,他们的子女就能少些牵挂。”王向欣说,每次上门走访,陪老人聊聊天、听听心里话,也是他们工作的重要部分。

窗外寒风凛冽,屋内饺子飘香。一碗热腾腾的饺子,一句暖心的叮嘱,不仅温暖了独居老人的心,更彰显了为民服务的温度。本报记者 李佳